

# 四川省地方志工作简报

第 56 期（总第 788 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 6 月 23 日

【特别关注】

## 省地方志办出席 第十四届中国地方志学术年会并作大会发言

6月19—20日，第十四届中国地方志学术年会在浙江省金华市浙江师范大学举行。中国地方志工作办公室党组书记、主任陈文学，党组成员、一级巡视员邱新立出席会议。中志办、浙江省地方志工作办公室、四川省地方志工作办公室以及中国社会科学院大学、中国人民大学、浙江师范大学有关领导及学者在大会上作交流发言。

会上，四川省地方志办党组成员、副主任、一级巡视员江红英作题为《守正创新担使命 继往开来启新篇——四川省第三轮修志工作的基础与思考展望》的主旨发言，从“回望来路：四川

三轮修志已有深厚根基”“总体设计：四川三轮修志的规划路径举措”“守正创新：四川三轮修志的赓续开拓展望”三方面，阐述了四川地方志在前两轮社会主义新方志编纂实践中率先依法治志、形成有效领导体制和工作机制、重视发文规格和总体设计等经验，并结合第三轮修志工作实际，提前布局提升年鉴质量、编纂部门大事记、部门志鉴、乡镇（街道）村（社区）志等做法。重点分享四川第三轮修志工作的规划及创新思路，提出第三轮修志工作应全面反映发展成就、服务经济社会发展、服务人民群众，高规格发文、高质量编制总体规划，重视编纂推进的制度设计、过程把控，重视社会化动员、坚持“众手成志”工作格局，重视利用数字技术赋能，推动修志成果实时化应用、促进地方志“存史、育人、资政”融合发展，以第三轮修志为契机、全力推动地方志事业高质量发展等观点。

江红英表示，地方志是“一方之全史”“一地之百科全书”，承载着历史的厚度、文化的温度和时代的高度。第三轮修志工作责任重大、使命光荣。四川将以高度的责任感和使命感，做好谋划、定好规划、落实计划，争取按时高质量完成编纂任务，为地方发展提供有力支撑，为全国地方志事业发展贡献四川经验。

此次论坛共收到 850 余篇论文，90 余篇论文入选，四川省共有 6 篇论文入选（其中四川省地方志办有 3 篇论文入选），全省及省地方志办入选中国地方志学术年会论文数均为历年之最。

全国部分省（区、市）地方志工作机构代表、入选论文作者  
110余人参加会议。

（省地方志办）

## 【市州动态】

### 自贡、乐山、资阳、阿坝等地领导 对地方志工作作出肯定性批示

5月19日，自贡市人民政府常务副市长肖冰东在《自贡市地方志办公室工作情况报告》上批示：地方志工作做得有声有色，感谢同志们。希望下一步聚焦重点，讲好自贡故事。

4月25日，乐山市委书记赵波在《中共乐山市委党史和地方志研究室关于十八军在乐遗址和精神财富保护传承“七个一”项目推进情况的报告》上批示：同意下一步工作打算，抓紧办。4月2日，乐山市人大常委会党组书记、主任赖淑芳批示：感谢市委党史和地方志研究室及市级相关部门所做的工作，请呈报赵书记审阅。4月28日，赖淑芳在《赵波书记在〈中共乐山市委党史和地方志研究室关于十八军在乐遗址和精神财富保护传承“七个一”项目推进情况的报告〉上的批示》上批示：请伦斌、金漫同志注意跟踪此项工作完成情况。

4月30日，乐山市委书记赵波在《乐山古城保护提升应重视的7处文物古迹》（乐山史志工作简报2025年第9期）上批示：请文甦、小林、天毅、小怡并历史文化名城专班重视，认真研阅。

5月6日，乐山市委副书记文甦批示：请市住建局并市中区注意在工作中加以转化，务必做好古城保护及文物古迹抢救修缮工作。

6月4日，乐山市委书记赵波在《关于设立市内免税店助推乐山世界重要旅游目的地建设的建议》（乐山史志工作简报2025年第12期）上批示：请天毅同志阅研。6月12日，乐山市政府副市长许天毅批示：请润国同志牵头，会同市文旅、税务、海关等部门，论证近期可行性和申报路径，择日研究一次。

5月12日，资阳市委书记元方在四川省地方志工作简报（资政参阅专刊第93期）《改革创新 敢为人先——从志书年鉴看“科教兴国”战略历程和历史性成就》上批示：送请月霞、刘建、道坤同志阅研。5月13日，资阳市委常委、秘书长、宣传部部长周月霞作出批示：请地方志编纂中心阅研，学习借鉴省地方志办资政参阅，很有意义。

5月11日，阿坝州人民政府副州长王树明在《地情参阅》第2期上批示：请地方志系统认真学习，将习近平总书记求真的调研精神与我们今年三大重点工作之“群众工作”相结合，坚守主业。在存史，资政育人上取得新成效。

5月17日，井研县委书记、县长陈剑波在《四川省地方志工作简报》第37期（总第769期）（井研县积极推进镇村志编纂）上批示：好！同日，井研县人民政府副县长张永利批示：井研县地方志工作有亮点有声音，值得肯定，望再接再厉！

5月6日，珙县委副书记侯杰在《珙县地方志工作报告》  
—4—

上批示：2024年县党史地方志办坚持“六维并进”工作思路，着力“三个聚焦”，不断推进县史志工作高质量发展，取得了优异成绩，值得祝贺！望2025年在坚持好的做法的基础上，充分发挥“存史、资政、育人”职能，为我县经济社会发展献应尽之力，尽应尽之责。

〔综合各市（州）、县信息〕

## 乐山市金口河区人民政府常务会 传达学习全国全省全市地方志工作会议精神

5月22日，乐山市金口河区人民政府召开常务会议，传达学习全国全省全市地方志工作会议精神，研究贯彻落实意见。会议强调，要全力推进地方志工作主责主业，坚持精品理念，加快推进年鉴、扶贫志编纂工作，各乡镇要加快推进乡镇志、村志编纂工作，确保如期高质量完成各项编纂任务，充分发挥地方志“存史、育人、资政”作用。会议要求，要积极拓宽史志宣传渠道，协调区直各单位资源，努力搭建区情宣传、地方志文化宣传阵地，加快史志阅览室建设，让地方志成果面向社会、走进群众，扩大史志文化影响力和覆盖面。

（乐山市金口河区地方志办公室）

## 仁寿县委常委会会议听取史志工作情况汇报

5月26日，仁寿县委常委会会议听取仁寿县党史和地方志工

作情况汇报。会议充分肯定全县党史和地方志工作取得的成绩。会议要求，县委党史研究室和县地方志工作机构要认真履行“为党立言、为国存史、为民修志”的职责使命，重点抓好史志研究与编写、宣传与教育、史料整理与征集等工作，高质量完成第三轮《仁寿县志》《仁寿年鉴（2025）》等编纂任务，着力提高史志工作水平，推动仁寿史志事业高质量发展。

(眉山市党史和地方志编纂中心)

### 信息公开选项：主动公开

---

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），  
西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年6月23日印发

(共印3份)